

ИСТОРИЯ МИНСКОЙ ОБЛАСТИ

15 января 1938 года Первая сессия Верховного Совета СССР приняла Постановление «Об изменении и дополнении статей Конституции СССР «О введении в БССР областного административного деления», согласно которому и была образована Минская область.



История Минщины сложна, многогранна и богата событиями. Своим корнями она уходит в глубь веков более чем на 950 лет, когда на берегах Свислочи появились первые поселения. От них и появились названия города Минск, а впоследствии – и столичной Минской области.

После Великой Октябрьской социалистической революции в октябре-ноябре 1917 года, на территории Минской губернии была установлена Советская власть. После провозглашения коммунистами белорусской государственности 1 января 1919 года в стране создавалась новая система административно-территориального деления. Начало реформы об административно-хозяйственном делении республики было положено постановлением ЦИК БССР от 20 июня 1924 года, которое предусматривало создание округов вместо уездов, районов – вместо волостей, создание сельсоветов. Таким образом, наметилась тенденция к территориальному укрупнению.

СПРАВОЧНО. 20 февраля 1938 года в состав области было включено 20 районов.

20 сентября 1944 года Указом Президиума Верховного совета СССР Гресский, Копыльский, Краснослободский, Любаньский, Слуцкий, Старобинский, Стародорожский районы и город Слуцк выделены из состава Минской области и переданы в состав образуемой Бобруйской области.

8 января 1954 года Указом Президиума Верховного совета СССР из состава упразднённой Барановичской области в состав Минской области переданы Клецкий, Несвижский и Столбцовский районы, из состава упразднённой Бобруйской области переданы Глусский, Гресский, Копыльский, Краснослободский, Любаньский, Слуцкий, Старобинский, Стародорожский районы и город Слуцк.

В 1960 после упразднения Молодечненской области её южная часть стала северной частью Минской области.

Ведущими отраслями промышленности Минской области были металлообрабатывающая и деревообрабатывающая, а также пищевая. Область имела значительные залежи торфа. Торф использовался и как топливо, и как химическое сырьё для ряда химических производств. В области насчитывалось 1975 колхозов. Имелись три опытные сельскохозяйственные станции, а в 59 МТС было 2033 тракторов. К началу 1939 года коллективизация крестьянских хозяйств составила 93,2%. Посевные площади области использовались под зерновые культуры (60,3%), картофель - (20,4%), лен - (3,4%), овощи (1,2%). Удельный вес сельского хозяйства в общей продукции области составлял 20,9%.

В области работало 1620 школ, 54 больницы, 160 амбулаторий и 120 врачебных участков, 336 предприятий связи. В 1939 г. на территории области распространялось 28 республиканских, областных и районных газет, разовый тираж которых составлял 412,8 тыс. экземпляров. Активно действовали партийные организации КПБ и комсомольской организации области.

Но мирный труд жителей области, как и всей страны 22 июня 1941 года был прерван нападением фашистской Германии. Через несколько дней гитлеровские войска вторглись на территорию Минщины. В течение восьми дней область оказалась полностью захваченной противником.

Немецко-фашистские захватчики создали на территории области лагеря смерти, среди них: Дрозды, Масюковщинский, Молодечненский, Тростенецкий. 157 деревень разделили трагическую участь Хатыни.

В области действовали 3 партизанских соединения, 45 партизанских бригад, которые объединяли 213 отрядов. За мужество и героизм, проявленные в борьбе против ненавистного врага, более 80 уроженцев Минщины были удостоены звания Героя Советского Союза, тысячи награждены орденами и медалями.

Трудными были годы восстановления после войны. За короткий срок трудящиеся области при братской помощи всего советского народа восстановили разорённое войной народное хозяйство. Уже в 1950 году объём промышленного производства в области превысил довоенный уровень в 1,6 раза.

1 февраля 1967 года за активное участие в партизанском движении, за мужество и героизм, проявленные жителями Минщины в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, и успехи, достигнутые в восстановлении народного хозяйства, Минская область Указом Президиума Верховного Совета СССР была награждена орденом Ленина.

23 декабря 1970 года Минская область награждена вторым орденом Ленина за успехи, достигнутые в выполнении заданий 8-го пятилетнего плана по развитию промышленного и сельскохозяйственного производства.

13 января 1998 года за особые достижения в социально-культурном развитии и в связи с 60-летием со дня образования Указом Президента Республики Беларусь области было присуждено Почётное государственное знамя Республики Беларусь.

Славное историческое прошлое Минской области находит достойное продолжение в нынешних буднях дважды орденоносной Минщины.

СЕГОДНЯ ЭТО САМЫЙ КРУПНЫЙ РЕГИОН БЕЛАРУСИ, 22 района которого имеют общую территорию - 39,9 тыс. кв. км, с численностью населения более 1 миллиона 46 тысяч человек.

Минская область представляет собой крупнейший регион Беларуси с высокоразвитым промышленным и сельскохозяйственным потенциалом.

Последние несколько лет область занимает лидирующее положение в республике по росту валового регионального продукта. Самосвалы БелАЗА, калийные удобрения, уникальные приборы и узлы для современной авиационной и автотракторной техники, конкурентоспособная лёгкая и деревообрабатывающая промышленность Борисова, Жодино, Солигорска, Молодечно, Вилейки известны во многих странах.

Труженики сельского хозяйства области вносят весомый вклад в общий караван Беларуси. Растет производство молока, мяса, другой продукции аграрного сектора. Последние годы область лидирует по строительству жилья в сельской местности. Открыто немало новых школ, медучреждений, спортивных сооружений. Современный облик обрели старинные города - Борисов, Заславль, Несвиж.